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Formato e duracion

Esta proba consta de catro problemas con varios apartados cada un. Débense xustificar todas
as respostas.

A duracion da proba é dunha hora e media.
Pddese usar calculadora non grafica e non programable.

Exercicio
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Débense xustificar todas as respostas.
Pddese usar calculadora non grafica e non programable.

Se deben justificar todas las respuestas.
Se puede usar calculadora no gréfica y no programable.

1. Unha empresa dispon de dous hoteis, A e B. Os clientes do hotel A pagan 20 euros iniciais en concep-
to de reserva e 52 euros diarios en concepto de aloxamento. Os clientes do hotel B pagan 60 euros
diarios por aloxamento, e non tefien que pagar suplemento inicial. #*°Punos]

a) Escriba unha funcion que represente os ingresos por cliente no hotel A, en funcién dos dias de es-
tancia, e faga unha representacion gréafica dela utilizando a escala axeitada. [0 Puntes]

b) Durante sete dias distribuironse entre os dous hoteis os integrantes dunha excursion de 100 perso-
as. Sdbese que os ingresos globais dos dous hoteis polo aloxamento da excursién foron de 40.920
euros. Cantos excursionistas se aloxaron en cada hotel? 1073 Puntes]

c) Para estancias superiores a dez dias, no hotel B fan un desconto, do dia undécimo en adiante, do
20% no prezo do aloxamento. Formule e resolva unha ecuacién que permita saber cantos dias teria
que durar a estancia dun cliente para que o prezo global do aloxamento (incluindo reserva) fose o
mesmo nos dous hoteis, 1075 Puntes]

d) Sabendo que nun determinado dia os ingresos por aloxamento dos hoteis A e B foron 1.500 e 4.500
euros respectivamente, represente mediante un diagrama de sectores a porcentaxe gue representa
cada hotel no total dos ingresos da empresa por este concepto. [22°Puntos]

1. Una empresa dispone de dos hoteles, A y B. Los clientes del hotel A pagan 20 euros iniciales en concepto
de reserva y 52 euros diarios en concepto de alojamiento. Los clientes del hotel B pagan 60 euros diarios
por alojamiento, y no tienen que pagar suplemento inicial. #°Pues!

a) Escriba una funcion que represente los ingresos por cliente en el hotel A, en funcion de los dias de es-
tancia, y haga una representacion grafica de ella utilizando la escala adecuada. [ P!

b) Durante siete dias se distribuyeron entre los dos hoteles los integrantes de una excursiéon de 100 perso-
nas. Se sabe que los ingresos globales de los dos hoteles por el aloiamiento de la excursion fueron de
40.920 euros. ¢, Cuantos excursionistas se alojaron en cada hotel? 7% Puntos]

c) Para estancias superiores a diez dias, en el hotel B hacen un descuento, del dia undécimo en adelante,
del 20% en el precio del alojamiento. Plantee y resuelva una ecuacion que permita saber cuantos dias
tendria que durar la estancia de un cliente para que el precio global del alojamiento (incluyendo reserva)
fuese el mismo en los dos hoteles. [*7° P!

d) Sabiendo que en un determinado dia los ingresos por alojamiento de los hoteles A y B fueron 1.500 y
4.500 euros respectivamente, represente mediante un diagrama de sectores el porcentaje que represen-
ta cada hotel en el total de los ingresos de la empresa por este concepto. [0 PUes]
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2. Do sistema de ecuacions da dereita non se cofiece m, pero sadbese que as incog- X+y-z=-10
nitas x, y e z representan as idades de Andrés, Bieito e Carlos respectivamente.
[2,50 puntos] 6x - 7y =7

M - : X+y+z=m

a) Sabendo que esas tres persoas son avo, fillo e neto, razoe a vista do sistema
quen é o0 avé e quen é o neto, [0 Puntes]

b) Indique cal das tres seguintes corresponde a expresion matricial do sistema anterior. Xustifique
a slia resposta. (@50 Puntes]

1 6 1)(x -10 1 1 -1-10 X 1 1 -1)(x -10
1 -7 1jyl=| 0 6 -7 -1 0 |=|y 6 -7 -1].|y|=| O
-1 -1 z m 1 1 1|m z 1 1 1)\z m
C) Dada a seguinte matriz: [1,00 puntos: 0,50 cada subapartado]
1 6 1 — Calcule o seu determinante. 100
A=l1 -7 1 — Razoe se a matriz A ten inversa e se se pode = (0 1 2]
1 1 efectuar o produto A . M, sendo M a matriz da
T dereita.
3 o . 27
d) Comprobar se os valores x=2"° e y=0,04 constitien unha solucion para o 8X+2y=—
sistema da dereita; [©*0Puntos] 2151
Xx-10y = —
Y= 40
2. Del sistema de ecuaciones de la derecha no se conoce m, pero se sabe que las in- X+y-z=-10
cagnitas x, y, z representan las edades de Andrés, Bieito y Carlos respectivamente.
[2,50 puntos] 6X - 7y =17
a) Sabiendo que esas tres personas son abuelo, hijo y nieto, razone a la vista del X+y+zZ=m

sistema quién es el abuelo y quién es el nieto. %7 Puntos]

b) Indique cual de las tres siguientes corresponde a la expresion matricial del sistema anterior. Justifique

Su respuesta. [0,50 puntos]
1 6 1)(x -10 1 1 -1]-10 X LD (x i
1 -7 1.)y|=| 0 6 -7 -110 |=|y 6 -7 -1l|yl-| o
-1 -1 z m 1 1 1|m z 1 1 1)1y o

C) Dada la siguiente matriz: [1,00 puntos: 0,50 cada subapartado]

1 6 1 — Calcule su determinante. 10 0
A=|l1 -7 1 — Razone si la matriz A tiene inversa y si se pue- = (0 1 2]
de efectuar el producto A. M, siendo M la matriz
-1 -1 de la derecha.
d) Comprobar si los valores x=2"2; y=0,04 constituyen una solucién para el sis- 8x+2y = g
tema de la derecha; 0P 1
x-10y = —
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3. Os beneficios obtidos pola fabricacion dunha determinada maquina vefien dados 3x2 - 27
pola expresion da dereita, onde x representa o niumero de unidades producidas B(x) =—
por dia e B(x) o beneficio diario obtido, expresado en milleiros de euros. 2% puntos] x“+10

a) Conteste &s seguintes cuestigns: [%72puntos]
— Cal sera o beneficio nun dia no que se produzan dez unidades?

— Cantas unidades coOmpre producir como minimo para cubrir gastos?
— Se a producion se paraliza catro dias como consecuencia da avaria dunha maquina, a canto

ascenden as perdas?

b) Xustifique razoadamente: 075 Puntes]

— Se afuncién B(x) ten algiin minimo ou algdn maximo.
— En caso afirmativo, explique o seu significado no contexto do problema.

c) Xustifique razoadamente: [0 Puntos]

— Se afuncion B(x) ten algunha asintota horizontal.
— En caso afirmativo, explique o seu significado no contexto do problema.

d) Cal das gréaficas que se reproducen abaixo corresponde a funcién B(x)? Indique brevemente tres

razéns para a opcion elixida. [#°punos]

3. Los beneficios obtenidos por la fabricacion de una determinada maquina vienen dados 3x2 - 27
por la expresion de la derecha, donde x representa el nimero de unidades producidas  B(X)= —5——
por dia y B(x) el beneficio diario obtenido, expresado en miles de euros. %% Punes] x“+10

a) Conteste a las siguientes cuestiones: (7% Punos]

— ¢ Cual sera el beneficio en un dia en el que se produzcan diez unidades?

— ¢ Cuantas unidades hay que producir como minimo para cubrir gastos?

— Sila produccion se paraliza cuatro dias como consecuencia de la averia de una maquina, ¢,a cuan-
to ascienden las pérdidas?

b) Justifique razonadamente: [©7® Pues]

— Sila funcién B(x) tiene algiin minimo o algin méaximo.
— En caso afirmativo, explique su significado en el contexto do problema.

c) Justifique razonadamente: [0 Punes]

— Si la funcién B(x) tiene alguna asintota horizontal.
— En caso afirmativo, explique su significado en el contexto del problema.

d) ¢Cudl de las graficas que se reProducen arriba corresponde a la funcién B(x)? Indique brevemente tres
razones para la opcion elegida. [0 Pues]
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4. Nun control de alcoholemia medironse as seguintes taxas de alcohol, en miligramos: [#°0Puntes]

0,20 0,00 0,25 0,20 0,00
0,15 0,20 0,15 0,50 0,50
0,10 0,25 0,00 0,20 0,10

a) Calcule a media, a mediana e a moda dos datos anteriores, e represénteos mediante un diagrama
de barras. M00Punt]

b) A taxa maxima permitida é de 0,25 mg. Elixido un condutor dos anteriores ao chou, cal é a proba-
bilidade de que dea positivo no control? [0 Puntes]

c) Séabese que de cada dez accidentes mortais catro son debidos ao consumo excesivo de alcohol.
Nun determinado dia prodlcense oito accidentes:

— Cal é aprobabilidade de que cinco deles sexan debidos ao alcohol? 50 Puntes]
— Cal é aprobabilidade de que polo menos dous sexan debidos ao alcohol? [0 Puntes]

4. En un control de alcoholemia se midieron las siguientes tasas de alcohol, en miligramos: &0 Pues]

0,20 0,00 0,25 0,20 0,00
0,15 0,20 0,15 0,50 0,50
0,10 0,25 0,00 0,20 0,10

a) Calcule la media, la mediana y la moda de los datos anteriores, y represéntelos mediante un diagrama
de barras, 100 Puntl

b) La tasa maxima permitida es de 0,25 mg. Ele%ido un conductor de los anteriores al azar, ¢cual es la
probabilidad de que dé positivo en el control? [0 Punos]

c) Se sabe que de cada diez accidentes mortales cuatro son debidos al consumo excesivo de alcohol. En
un determinado dia se producen ocho accidentes:

—  ¢Cual es la probabilidad de que cinco de ellos sean debidos al alcohol? %0 Puntos]
—  ¢Cual es la probabilidad de que por lo menos dos sean debidos al alcohol? 0 Pues]



Criterios de avaliacion e comentarios

Criterios que se empregan no exercicio

Recofiecer as familias de funcions elementais, relacionar as suas graficas e formulas alxé-
bricas con fendbmenos que se axusten a elas, e valorar a importancia da eleccién de esca-
las.

— Este criterio valdrase nos problemas 1 e 3.

Interpretar informacions sobre situacions reais que se poidan representarse graficamente,
que esixan ter en conta intervalos de crecemento e de decrecemento, maximos e minimos,
e tendencias de evolucidn e continuidade.

— Este criterio valorase no problema 3.

Utilizar a linguaxe matricial e as operacions con matrices como instrumentos para repre-
sentar datos, relacions e ecuacions e, en xeral, para resolver situacions diversas.

— Este criterio valorase no problema 2.

Asignar e interpretar probabilidades a sucesos simples e compostos, utilizando diferentes
técnicas como o reconto directo, a combinatoria e as propiedades da probabilidade.

— Este criterio valdrase no problema 4.

Tomar decisions ante situacions que se axusten a unha distribucion binomial ou normal,
por medio do estudo das probabilidades de sucesos.

— Este criterio valdrase no problema 4.

Utilizar as operacions con distintos tipos de nimeros para afrontar ecuacions con solu-
cions de diferentes campos numéricos e resolver problemas xurdidos delas, elixindo a
forma de calculo apropiada, e interpretar os resultados obtidos.

— Este criterio valorase no problema 2.

Resolver problemas concretos mediante a elaboracion de estratexias que permitan expre-
salos na linguaxe alxébrica, aplicando as técnicas precisas para achar a sa solucién

— Este criterio valorase nos problemas 1 e 2.

Criterios que se empregan no exercicio modifican-
do o procedemento base

Non se modifica criterio ningun.

Criterios excluidos do exercicio

A limitacion de tempo na realizacion do exercicio impide a avaliacion da totalidade dos cri-
terios. Neste exercicio concreto excliese o seguinte criterio:
Utilizar en situacions reais o coeficiente de correlacion e a recta de regresion para inter-
pretar o grao e o caracter da relacion entre duas variables dunha distribucién bidimensio-
nal.
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Solucidn completa con pautas de co-
rreccion e de puntuacion

Problema 1

[2,50 puntos]
a) Funcion que represente os ingresos por cliente no hotel A, en funcién dos dias de es-
tancia, e representacion grafica utilizando as escalas axeitadas. [0,25 cada cuestion]
— Sendo x 0 numero de dias, a funcion pedida é: f,(x) = 20+ 52.x

— A representacion gréafica é:

>0r

b) Cantos excursionistas se aloxaron en cada hotel? [0,50 puntos a formulacion; 0,25 pun-
tos a resolucion do sistema]
— Chamandolle x ao numero de clientes que se aloxaron no hotel A, e y ao nimero dos
X+ y=100
y que,
20.x+ 52.7.x + 60.7.y = 40920

unha vez resolto, da as soluciéns: x = 30 (clientes que se aloxaron en A); y = 70
(clientes de B).

c) Dias que teria que durar a estancia dun cliente, para que o prezo global do aloxamento
fose 0 mesmo nos dous hoteis. [0,75 puntos: 0,50 a formulacién e 0,25 a resolucién]

— Sendo x 0 numero de dias, resulta a ecuacion: 20 + 52.x = 60.10 + 48.(x-10), que, unha
vez resolta, d& como resultado x = 25 dias de estancia

d) Porcentaxe que representa cada hotel no total dos ingresos da empresa por este concep-
to [0,25 puntos] e representacion mediante un diagrama de sectores [0,25 puntos].

— 1.500 euros representan o 25 % de 6.000, e 4.500 representan 0 75 %.
— O diagrama de sectores pedido é:

que se aloxaron no hotel B, resulta o sistema:

Problema 2
a) Razoar a vista do sistema quen € o0 avé e quen € o neto. [0,50 puntos]

Paxina 5 de 8



— Da primeira ecuacion resulta: x +y +10 = z, polo que a maior idade ten que ser z, que
corresponde a Carlos. Xa que logo, o avo ¢ Carlos.

— Na segunda ecuacién, 6x-7y = z (z positivo, pois é unha idade) = 6.x> 7.y = x> Y,
polo que a idade do neto ten que ser y (que corresponde a Bieito).
b) A expresion que corresponde ao sistema €: [0,50 puntos]
1 1 -1}(x -10
6 -7 -1|.ly| =] 0 |, pois efectuando as sucesivas multiplicacions filas-
1 1 1)\z m

columnas no primeiro membro e igualando coas respectivas columnas do segundo mem-
bro, obtemos o sistema.

1 6 1
c) Dadaamatriz A=| 1 -7 1
-1 -1

— O seu determinante vale -7-6-1-(7+6-1) = -26. [0,50 puntos]
— A matriz A ten inversa, porgue é non singular. [0,25 puntos]

— Non se pode efectuar a multiplicacion A.M, porque o nimero de columnas da matriz
A non coincide co namero de filas de M. [0,25 puntos]

d) Comprobar se os valores x = 27°: y= 0,04 constitien unha solucion para o sistema

27
8x+ 2y = Prs
_151 [0,50 puntos]
-10y = —
X=Y="10
1 108 27
— Substituindo nas duas ecuacions resulta: 8272 + 2.0,04=8~+0,08=108= —= —
8 100 25
Analogamente: 27° - 10.0,04 = 1 04 = 1 4 516 11 xa que logo, os va
g : O0%=5-9%4=35"107 20 -~ 10’ q go,

lores de x e y dados constitien unha solucion para o sistema.

Problema 3
a) [0,75 puntos]
— Beneficio nun dia no que se produzan 10 unidades:
310°-27 273
10°+10 ~ 110

— Para cubrir gastos, ten que cumprirse que B(x) = 0 e, por tanto, 3.x> - 27 = 0, que da
como resultado x = 3 unidades. [0,25 puntos]

B(10) = = 2,4818181, que equivale a 2481,82 euros. [0,25 puntos]

7
— Se a producion se paraliza un dia, x=0= B(x) = 10 - -2,7, que representa as

perdas dese dia. Se a producion se paraliza catro dias, as perdas ascenderan a 4.(-2,7)
=-10,8; é dicir, 10.800 euros de perdas. [0,25 puntos]

b) Extremos relativos e significado:
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6X
- B'X)=———3:B'(X)=0& x=0;
(x? +10)
Como B"(0) > 0= x =0 é un minimo para a funcién B(x). [0,50 puntos]
No contexto deste problema, este minimo relativo significa que se non se produce uni-
dade ningunha nun determinado dia, as perdas son maximas. [0,25 puntos]

c) Asintotas horizontais e significado:
lim 3x* - 27
x>e X2 +10
[0,25 puntos]

— O significado no contexto do problema é que & medida que aumenta o nimero de uni-
dades producidas os beneficios se aproximan cada vez mais a 3.000 euros, pero sen
chegar a esa cantidade. [0,25 puntos]

d) A funcién B(x) ten un minimo en x = 0, e ten como asintota horizontal a recta 'y = 3.

Ademais, a sua segunda derivada en x = 3 € negativa, polo que ten que ter a stia curvatura

cara a abaixo nun contorno dese punto. A Unica grafica que cumpre estas tres condicions

é a segunda: [0,50 puntos]

=3> arecta y=3 € unha asintota horizontal para a curva dada.

Problema 4
a) Ordenando os datos de menor a maior obtemos: 0,00 - 0,00 - 0,00 - 0,10 - 0,10 - 0,15 -
0,15-0,20- 0,20 - 0,20 - 0,20 - 0,25 - 0,25 - 0,50 - 0,50. Resulta, enton: [0,25 puntos ca-
da apartado]
— Mediana: M, = 0,20.
— Moda: M, =0,20.
3x0,00+ 2x0,10+ 2x0,15+ 4x0,20 + 2x0,25+ 2x0,50

— Media: M = - 0187
edla 15

— O diagrama de barras é:
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- - _ c. favorables 2
b) Probabilidade de que dea positivo [0,50 puntos]: p(P) = c.posibles 15 0,1333

c) Considerando a variable aleatoria X= nimero de accidentes debidos ao alcohol, X se-
gue unha distribucién binomial de parametros 8 e 0,4. De oito accidentes

— Probabilidade de que, de oito accidentes, cinco se deban ao alcohol [0,50 puntos]:
8
p{X =5} = [5) . 0,4°.0,6° = 0,1239

— Probabilidade de que polo menos dous accidentes se deban ao alcohol [0,50 puntos]:
p{X22}=1- p{X <2} =1-[p{X=0}+p{X=1]=

8 8
=1- 0 0,4°0,6° + 1 0,4*0,6" | = 0,8936
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